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L.p. Temat zajec Liczba godzin
1. | Obliczanie warto$ci wyrazen 2
2. | Rownania w zadaniach 2
3. | Potegi i pierwiastki 1
4. Zdarzenia losowe 1
5. Dziatania na liczbach rzeczywistych 2
6. | Potegi i pierwiastki w zadaniach 3
7. | Rownanie w zadaniach tekstowych 7
8. | Katy w trojkatach. Wiasnosci 2
9. Twierdzenie Pitagorasa 2

10. | Zastosowanie Twierdzenia Pitagorasa 2

11. | Trojkaty o katach 30, 60 3

12. | Rozwigzywanie arkusza egzaminacyjnego 3

30

taczna liczba godzin
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Obliczanie warto$ci wyrazen.

Jezeli w wyrazeniu algebraicznym w miejsce liter wstawimy dane liczby i wykonamy wskazane dzialania,
to otrzymamy warto$¢ liczbowa tego wyrazenia.

Zapamietaj!

® Aby obliczy¢ warto$¢ liczbowsa wyrazenia algebraicznego, nalezy w miejsce zmiennych podstawic
podane liczby 1 wykona¢ wskazane dzialania.

® Jczeli wyrazenie algebraiczne zapisane jest w postaci utamka, to nie mozna w miejsce zmiennych
podstawic takich liczb, dla ktérych mianownik tego wyrazenia bylby réwny 0. Méwimy wtedy, ze
wyrazenie nie jest okreslone dla tych liczb.

Przyklad 1.
Oblicz wartosé liczbowa wyrazenia 3z° — 2z + 1 dla x = 5.
Rozwigzanie:

Do wyrazenia algebraicznego

322 — 2z 41

podstawiamy w migjsce T-a liczbe 5:

3.52_92.541=3-25_104+1=66

Zatem dla £ = 5 wyrazenie 3z — 22 + 1 przyjmuje wartosé 66.
Przyklad 2.
Oblicz wartosé liczbowa wyrazenia —2° — (z + 1)? dlaz = 4.
Rozwiazanie:

Do wyrazenia algebraicznego
= ity
podstawiamy w miejsce T-a liczbe 4:
—4* —(441)* = 64 —25= 89

Zatem dla ¢ = 4 wyrazenie —z> — (x+ 1}2 przyjmuje wartose —89,

Zadania.l
Uprosé, a nastepnie oblicz wartosé¢ wyrazania.

a) 5r—3(4—2x) dlaz=-2 b) 2z(z-3)— (z —4)(z+2) dlaz=5
c) (x—3)(z+2)(x—7) dlaz=-3 d) 42* —x(x+3) -5z dlaz=3
Zadanie 2
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Uprosé, a nastepnie oblicz warto$é wyrazania.

a) ( E.r—i—J By —5z) —dz(z—y) dazr=1y=-2
b) ala —3b) +2ab—b%(2-D) dlag=2 b=-3
2p— Bk )k —dp) — 2k dlap=-2k=-4

(
°) 3p(4 — k) —5k(p+3)
d) (a+1)(b+2)+(b+3)(c+4)+(a+5)(c+6) dlaa=1,b=2,c=3

Zadanie 3

Oblicz wartosc liczbowa wyrazenia.
1.2z%ydaz =2, y=—1
2. =3prgdlap=—-2,r = 7,
3.2a%03ct dlaa = -3,b=-1,c= 1

4. —%l.f;vgpq2 dat=—-9,v=—
Zadanie 4

Oblicz wartosc¢ liczbowa wyrazenia.
1 2 =
L(++3a)esdaa=—2
2. (—322y2%)  dlaz = Ly =—1,2=2

3.2b> —3d +5e*dlab=—1,d=—2 ,e

B3| =

4. (v+2)(—v*+1)dav=—
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Roéwnania w zadaniach tekstowych

Etapy rozwigzywania zadan tekstowych

Niektore zadania tekstowe mozna rozwigza¢ zarowno arytmetycznie, wykonujac rézne dzialania, jak
1 za pomocg rownan. Sa takze takie zadania, ktore najprosciej rozwiazuje si¢ uktadajac i rozwigzujac
odpowiednie rownanie. Po przeczytaniu zadania nie zawsze od razu wiemy, jak je rozwiazac, dlatego
wazny jest zapis danych 1 kolejnych etapdéw rozwiazania.

Jezeli zadanie tekstowe rozwigzujemy za pomoca réwnania, to trzeba zwrdcic szczegdlng uwage na
poprawny zapis rozwiazania. Najlepiej jest wtedy stosowac si¢ do pewnego schematu i po uwaznym
przeczytaniu tresci pokonywac kolejne etapy rozwigzywania zadania:

—

Ustal niewiadoma w zadaniu, oznacz ja dowolng litera, np. x

D

Wykorzystaj dane z zadania 1 niewiadoma, zapisuj i opisuj rézne wyrazenia algebraiczne az pojawig
si¢ dwa oznaczajace to samo.

Ul6z réwnanie opisujace sytuacje z zadania.

Rozwigz rownanie.

Sprawdz z warunkami zadania, czy rozwiazanie jest poprawne.

Sformutuj odpowiedz do zadania.

SR I N
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. . o x=-4=17 ¢) 4x =36 g x:5=7 l
a) x+7=13 x=-4= . S
b) Gex=-2 d) -3+x=-8 N —3x=24 | 1
. Rozwigl rownanie. acll 2
al 13=2.7 o) x=27=-14 e) —1,2x=-24 gl x:05 :
X+ ¥ = &
- 1 = 1 h:. i='1
h:%+x-% d}—%+x=-;% 3% 1z : 1
. RozwiaZz rownanie. , e
al 2x+3=15 dy dx -7 =33 g) x-8=-3 ,':L ey
h) 5x+13=23 ¢) x+2=8 hJ-J:—E=~II‘ : _;‘_3=‘ﬁ
c) 3x-11=25 N x+5=-2 ) Sx+3=-1<
g ! : d) I -x)+2==7 g g=5-4{2x-3)
a) 2ix+3)=10 - R
b} 3(x-1)+2=8 e} 5-2x+2=9 hy O h*f{z“ 3
: - = o -
cl "l.H—.t'l—'}-rl I} —Ealll—:!.t]:-? |
RozwiaZz rownanie. o pohn
ﬁ'm -:._;f_.u:mx dy =3x+6=32-x) gl 5-(3-4x) 3:;_[“4_31
h}-—;.t 3G - 2x) e) Bx+4)=0x+l%x h) —2(4 - 5x) = T
" : - ==({4X +
} 4—3x=5(2~x] ] 5 +2)=3-9x ) 3-3x+1)
t —_ =
7. Rozwiai rownanie. W = s o
al 3lx+3}=2l_x+-h+x+1 d) dix=-2 : gt
hlzx—d-El,E—meitlx—l] c}ﬁx—l-lx+::-2lxl—. S
(al] Six+-l-}—{:!x-3IlE{'l - 2x) n vlﬁlx-rzlrSlEx*.ih—l
Zadania tekstowe
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Zadania tekstowe

1. Suma orech kolejnych liceb niepareysivech wynosi 147, Znapdd te Herby,

2. Sumn coierech liceb wynosi 8%, Dimga horba fest o 0% wigkaza ol plerwsie,
fle trey rary mmnlejsa od trrecie), Cewarln liczba jest drodig arptmetyerng
pierwsryeh wreech liceh, Co o liczby?

3. Kasin marymuje ogieki. e musi warigd limdw ocra 10%, aby po dodaniy wody
oireymad 4 | ralewy %7

4. Basen o objetodes 495 " napebninig orey ks, Preee pierwssy kran wplywa
00 | woudy w ciggn 2 o, prees drogh 660 [ wody w 3 misuly, & proee trsec|
960 | w clagu 4 minug, Po il godessch basen zostamie calkowicie wypelmiony
wanly?

5. Ridnscs dwich licel wynesi 5. Zoajdd te liceby, jedell ridnics Ewabran
plernxeej hezby romicjseone] o 2 8 doughe] lesby wynosi 21,

0. Ofciee podteielil siemiy dln troech syndw, Plerwsmem dal ¢ majtk | 1 ha,
Mmm;ﬁwllhlmm;mwwuiﬂﬂlﬂﬂﬂﬂt
e hektardw sesmi cersymal katdy £ synoss | jak duty bl majgek !

T+ Cong muterinhy podwyszono o ¥ Po miesiacu sowy ceng obnizoss o 0%
Hmmmrﬂm'ﬂmw
H. Enll 'HH- B0 banky pewny kwotg plemigdey. Po plerwseym pdlrocay

soplsans mis 2% odwctek, & po dnagim koleje 209, Czy korzysmic] arohitby
wrlacainc 1¢ kwotg nn podon rok ma 21% 7
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Q. Cyfra dziesigtek liczby dwucyfrowej jest o 5 wigksza od cyfry jednosci
Jeteli praestuwimy te cyfry | wstawimy migdzy nie 07, o otrzymamy liczbg
rzyeyfrowsy o 135 wigkszy od dwucyfrowej. Jaka liczba dwuacyfrowa spelnin te
warunki?

# 10. Dwaj robotnicy wykonywali wspdlnie pewny pracg. Pierwszy 2 nich, pracujic
samodzielnie, wykonalby t¢ prace w czasie 4 ruzy diukseym, a drugi o 5 dni
diuzszym. le dni pracowali mzem?

# 11. Ojciec i jego dwoch syndw majg razem 64 latn. Praed 4 laty starszy syn byl
trzy razy miodsey od ojca, a trzy razy starszy od miodszego brata. Tie lat ma
kazdy z mich obecnie?

12. Matka | cdrka majg obecnie razem 48 lat. 4 lata temu matka byla 3 razy starsza
ol corki. Tle lat ma obecnie matka, a ile corka?

13, Zosia jest dwa razy mlodsza od Marysi. Za § lat Zosia bedzie miala yle lat, ile
Marysio ma teraz. Te lat ma kaida 2 debewczai?

# 14, Ewelina ma 36 lat. Ma ona dwa mzy wiecej lat, niz Basia miata wiedy, gdy
Ewelina miala tyle lat, ile Basia ma teraz. lle lat ma Basia?

15. Kings jest 0 5 lat mlodsza od Agnieszki. lle lat ma obecnie kuida 2 dziewczat,
jedell S lat temu Agnieszka byla dwa razy starsza od Kingi? Za ile lot bedy
mialy razem 43 lata?

16, Zakupiono 10 kg czercini dwich gatunkow: tafiszych po 6 zl | drozszych po
9 20 za | kg, prey czym kadego gatunku kupiono za takg samg kwolg. e
Kupiono kilogramdw czeresni tiszych, a ile drodseych?

17, Na juki procent klient wplacil do banku kwotg 21 500 21, jedli po 3 miesigeach
mdgl wyplacié 22 145 217

18. Na jaki okres klient wplacil do banku kwotg 1500 2, jedli oprocentowanie
w stosunku rocznym wynosi 16%, a kwota, kioeq wyplacil wynosi 1680 21?

19. lle pienigdzy wplucil klient do banku, jesli po 6 miesiqcach wyplacono mu
odsetki w kwocke 1500 17 Kapitalizacjn odsetek nastgpuje po 6 miesigcach
| oprocentowanie roczne wynosi 7.5%.

20, Ceng pewnego samochodu w promocyjnej sprzedazy obnizono o 10%. Po
miesigeu cena samochodu wierosla o 15%, Po obu zmianach samochdd kosztowal
26 289 #1. lle kosztowal samochdd preed promociy? O ile procent podwyiseono
w efekcie ceng poczgikowy?

21. W ciggu roku ceng pewnego telewlkzora obnizono treykrotie po 109, Jaka byla
poczatkowa cenn, jesh obecna wynosi 729 2i?

/|| SAMORZAD WOJEWODZTWA Unia Europejska
Europejski Fundusz Spoteczny

* X%

* oy ko

* ot

str. 8

Projekt ,,ENIGMA - Wsparcie nauczania matematyki i informatyki w szkotach podstawowych i ponadpodstawowych Metropolii Poznan”.

Opracowanie wspotfinansowane przez Unie Europejska z Europejskiego Funduszu Spotecznego

w ramach Wielkopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego na lata 2014-2020



f SAMORZAD WOJEWODZTWA Unia Europejska
WIELKOFOLSKIEGO Europejski Fundusz Spoteczny

* ot

Fundusze
Europejskie
Program Regionalny

22, Do uzyskania szkia potrzeba potasu, piasku i kredy odpowiednio w stosunku
257,75 : 0,5 le kilogramdw knddego ze sklndnikow nalezy wzigt, aby
wyprodukowad 430 kg sekia?

23, Wegiel, woddr i tlen w tluszezu pozostajg w stosunka 19 : 3 0 3. lle wegla,
wodoru | tlenu majduje sig w ]'.I'% kg thaszcza?

24. Garnek wykonany jest e stopu miedzi | cyny pozostajacych w stosunku 3 7.
Wricta do wyrobu cyna wazy o 04 kg wigeej nid miedi lle kilogramdw
kazdego 2 metali zuzyto na wykonanie garnka? lle wazy garnck!

25, Tua § mama zarobiajy razem 4800 21, Kwota fa jest ich micsigeenym budietem
nulr,ltmym Cdrka Kasin rwickszajge budzet domowy pozyczyla rodeicom

a%: % swoich oszezqdnoscs, czyli 200 zl. lie moszczedzonych pienigdzy miala

Hnlim"‘ O ile procent zostal prrekroczony miesigeeny budizet rodzinny dzigki
pozyczee Kasi?

20. Za wzy albumy zaplacono 150 #). Wartodé drugiego albumu stanowi 40% war-
todel pierwszego, zad za treeci albom zaplacone 160% wartoici pierwszego. lle
kosetowal kaddy 2 tych albumdw?

27, Ne liwrdw micka chudego o 2% rawartode thuszezu 1 ile litndw mieka thustego
0 3.5% zawartodel tluszezu naledy zmieszad, aby otrzymud 21 mleka o 3%
pawartoded tuszczn?

28, [le liwdw octu o stgkeniu 109% | {le litndw wody naledy zmieszad, aby otreymad
21 oclu 0 sgdeniu 6% 7

# 29, Basen napetniany jest w cigu § godzin, a oprdéniany w ciggu 4 godzin, Po
jakim czasie pelny baseén zostanie oprozniony przy obu przeptywach otwartych?

# 30, Jeden kran napelni basen w ciggu 3 godein, drugl kran w ciggu 4 godzin, Po ja-
kim czasie basen zostanie napetniony, jedli odkrecimy dwa krany jednoczesnie?

# 31, Jednego dnin kolarz przejechal pewny droge w clagu 50 minut. Nastgpnego dnia
rwigkszyl predkosé o | km/h i w ciagu | godeiny | 10 minut pragjechal o 5 km
wigeei, Z juka prediodciy jechal kolarz drugiego dria®

# 32, Pan Graegorz codeiennic dojedza do pracy samochodem 2 predkoteiy 50 km/h,
Pewnego dnia zaspal | wyjechal padmiej niz zwykle. W polowie drogi zoriento-
wail sig. 4 nie edady na czas | ewigkseyl predkodé o 10 knvh, deigki ceemu nie
spodnil sig do pracy. Z jaka éredniy prediodcia tego dnia jechal pan Gracgorz?

33. W licehie ¢ "'qrrnwjmnlnmadqmmmm
w 1¢] liczbie precstawimy cyfry, 1o olrzymana liczba bedrie o 9 mnlejsen od
danej. Znajdz 1¢ licebe,
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Dziatania na liczbach rzeczywistych.

Cyfry i liczby
Liczby to np. 34, 3170, 34,7, 2, —10. Cyfr jest tylko 10.

0,1,2, 3,4,5 6,7 8,9

Liczby sktadaja sie z cyfr.

3790
AN

cyfra: tysiecy setek dziesiatek jednosci

Zbiory liczbowe

Liczby naturalne: N
o Pt s 1 S

Liczby catkowite: Z
0,-1,1,-2,2,-3,3,...

Liczby wymierne: Q
Przyktady: 0,5, —4, %, —%, 1%

Liczby niewymierne: R\Q

Przyktady: \/“ \/“?T \/—

Liczby rzeczywiste: R

Liczby rzeczywiste to liczby wymierne i niewymierne.

W starej podstawie programowej stosowano tez oznaczenia: C — liczby catkowite, W — liczby
wymierne, R\ W lub NW - liczby niewymierne.

str. 10
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Dzielniki licab naturalnyeh
Liczba 3 jest dzielnikiem 12, poniewai 12 podzielone przez 3 daje w wyniku liczbe naturalna 4.
12:3=4 bo 4-3=12
Liczba | Jej dzielniki
1 1
4 1, 2, 4
5t 1, 5
8 1, 2, 4,
16 1, 2 4. 8 16
17 1, 17
30 1, 2, 3. 5, 6, 10, 15, 30
10K 1, 2, 4, 5, 10, 20, 25, 50, 100
Zero ma nieskonczenie wiele dzielnikdw naturalnych 1,2.3, ...
Zero nie jest dzielnikiem Zadnej liczby naturalnej. Nie wolno dzielié przez zero.
Liczby naturalne podzielne na 2 to liceby parzvste
0,2 4,6 8 10, ...
a pozostale to liczby nieparzvste
| P B ol e | R e
str. 11
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Rozklad liczby na czyoniki pierwsze

Kazda licgba naturalna wieksza od 1 jest licebg pierwsza albo liczbg zlozonsg.

2 - liczba plerwsza 6=2:3 liczba zloiona
3 liczha pierwsza 7 liczba pierwsza
4=2.2 liczba zloizona 8=2.2.2 liczba zlozona
3 liceba plerwsza 9=3-3 liczba zloiona

Rozklad liczby zlozonej na ceynniki pierwsze oznacza zapisanie jej jako iloezynu liceb pierwszych.

12| 2 40| 2 90| 2 1365] 3

6|2 20( 2 45| 3 455| 5

3|3 10| 2 15| 3 91| 7

1 5( 5 5|5 13| 13

1 1 1

12=2.2.3 0= 2-2.2.5 90 = 2-3-3.5 1365 = 3-5-7-13
lub lub lul
12= 22.3 0= 22.5 90 = 2-32.5

Liczby rozkladamy na czynniki pierwsze przy znajdywanin NWD i NWW.

Najwiekszy wspolny dzielnik

Najwiekszy wspolny dzielnik liceb a i b, w skrdocie NWD, to najwicksza liczba naturalna, ktora dzieli e i b.

Prevklady:

NWD{20,30) =10 - liczba 10 jest najwicksza liczbg, ktéra dzieli jednoczednie 20 1 30.

NWD(45,60) =15 — liczba 15 jest najwieksza liczba, ktéra dzieli jednoczednie 45 1 60.

W powyiszych preykladach latwo bylo podaé najwiekszy wspdlny dzielnik. W trodniejszyveh przypadkach
znajdujemy go tak:

1. rozkladamy liczhy na czynniki pierwsze,

2. zakreslamy wspdlne dzielniki,

3. mnozymy zakreslone dzielniki.

Przyklady:
280|2) 150|3@) 525|@ 2310 2
140|2 753 175|6) 1155|@
(2 25(® 35| 5 385|®
35|35 55 7@ rid ()
7|7 1 1 1111
1 1
NWD(280,150) = 2.5 = 10 NWD(525,2310) = 3-5-7 = 105
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Najmniejsza wspolna wielokrotnosé

Najmniejsza wspolna wielokrotnodé liczb a i b, w skrdocie NWW, to najmniejsza liczba naturalna dodatnia,
ktéra jest podzielna przez a i b.

Prayklady:

NWW(20, 30) = 60 — liczba 60 jest najmniejszg liczby podzielng przez 20 1 30.

NWW(45,60) = 180 — liczba 180 jest najmniejszq liczba podzielng przez 45 i 60,

W powvzszych prevkladach latwo bylo podaé najwiekszy wspdlny dzielnik. W trudniejszych przypadkach
znajdujemy go tak:

1. rozkladamy liczby na czynniki pierwsze,

2. zakreslamy wspdlne dzielniki,
3. mnogymy pierwsza licebe przez niezakreslone dzielniki drugiej liczby.

280|150 525|@) 2310 2
140{2  75|3 175[®  1155|@)
70| 2 25 &) 35| 5 385|%5
35|35 5|5 71O 771D
7| 7 1 1 11| 11
1 1
NWW/(280, 150) = 280 - 3. 5 = 4200 NWW(525, 2310) = 525-2. 11 = 11550

Liczba odwrotna 1 przeciwna

1
Liezba odwrotna do a jest —.
il

Preyvklady:
1 1 1 3 g 2 ] 2 7
2 i = i o= - 5 - - I- i = — 3= - —
-5 =8 5 3 5 ' 7 y = .o
Liczba przeciwna do a jest —a.
Prayvklady: 4
2 -2 -3 —4 4 —-1- =
i 3 i i 5 i 5
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Kolejnos¢ wykonywania dzialan

1. Dezialania w nawiasach.

2. Potegowanie i pierwiastkowanie.

3. MnoZenie i dzielenie.

Ja. Jak mamy cigg mnoien i dzielei, to wykonujemy je po kolei od lewa do prawa.
4, Dodawanie i odejmowanie.

4a. Jak mamy ciag dodawan i odejmowan, to wykonujemy je po kolei od lewa do prawa.

Przyklady:

Po kolei:
IBR—4412-5-T74+1=144+12-5-T74+1=26—-5-T4+1=21-7T4+1=14+1=15
12.2:3:-5:10:4=24:3-5:10:4=8:5:10:4=40:10:4=4:4=1

Najpierw mnozenie lub dzielenie:

2:3+4=64+4=10

94+6:2=9+3=12

17T—3-248=1T-6+8=114+8=19
20:44+12:6-6-2440:10=542-1244=7T7-1244=-5H4+4=-1
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Usuwanie niewymiernosci z mianownika

Niewymiernosé w mianowniku to liezba niewymierna. Najezesciej jest to pierwiastek, np.:

3 5 3 VT
V2 VT 4++/2 5—3

Niewymiernodé z mianownika usuwamy na dwa sposoby:

1. Mnozymy przez pierwiastek w mianowniku, np.:

3 V2 _3v2 5 ¥3_5v3_5V3
V2 V2 2 W3 V3 73 21

2, Jezeli w mianowniku jest suma lub régnica, to powyizszy sposob nie sprawdzi sie. W przypadku ta
mianownikow korzystamy ze wzordw skroconego mnozenia:

(a+ b)a—b) = o - luh (a — B)(a+b) =a® — b

3 4-v2 3(4-v2) 12-3/2 12-32
1+V2 12 p_(B)Y -2 U

VT VB4HV3 L VB54HVRT VB54+VRT L VBE+ VR
Vi-v3 VB+Vv3  (v5) - (v3)  5-3 2

Zanwaz, 2e muozyimy tylko przez 1. Pamietaj, aby w liczniku i mianowniku bylo to samo.

vZ_, v3_ 1-v2 _ V5+v3

V2 V3 4-2 VE+VE
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a™ = a
m
N - i« T
> = i{rﬂ = Var
T 58 r -+
a -ar =g T
0y r—&
=
i
s -5
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Wezory na potegi

Unia Europejska
Europejski Fundusz Spoteczny

Preykiady:
=1 5.=1 (—3)" =1
9l =2 5l=5 (-3)l=-3

1 1
5= —3) % = ——

5-.1 L j [_3]%
2\ _ (3 N2 (coyTony
3 T2 2 I 7 N 10
9t = 0=3 st =38=2
03 = (VB) =39 =27 45 =(V1) = VB =V16=982=
zi 252234_5:25; 34_:‘:—3:3-1+I:—3:I:31:3
25 53 _ 02 g g =5 X 1
= === =g t=gtesn e
(23)" = 234 =22 = 4096 (322)% = 3232 = 35 = 243

(3v5)° =32 (vV5)2=9-5=45
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Wzory na pierwiastki
Prevklady:

-1
=257

ST T 5 95 5
10 10 8 I8 2

Unia Europejska
Europejski Fundusz Spoteczny

=5
=3
L
4
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L OblLez J

&) |- (08 + (=04 — (= }—qh_
=28 - (=3) - 5 - (-3) - =229
0 (-3 - [-(D] i3

) [ —(~4,08)] = [~(~645)] + [-;'J #1=(-3.20

B Oblic:

* oy ko

il

a) 15 1 (~0.2) 03 o (§ ~0.5) : (=079
bis,z—iu-n.sm D=1 -—1~ 0.3
¢ -36:(-3)3 £g)—b46: {l.s— 2)
00635 +42 (=13 Ahy =242 463
@ﬂummm:}mmmuhm:

' ni—n un—im---u-i-l.ﬁ
|.:»i~3:r5+1.-:ss-l:r.|1:=,+|i '
¢y 0,182 +0,12:0.75+2,5: 075 - 05+ ¢ 33

4. Wykonaj nastgpujyce obliczenia:
—4 1= (=2 -2
0 [(=2) =3+ (=51 (-3 +(—4 [1= (=7

b (-24): [(=079): § = § - (=15)] = (AB I =1O)

g Ji=5p (=312} [2 e =81 3]
(= 2k =3 = (=2} =1}

e
[u.u.( =}+c —042- {:}]'3':

o 108 — {43 - (0@ [(~}) - (=016~ 084}

di

120=20 3 (=81 (-2 (-5} - VBB +i(—15): o727
(= d) I8 = (=W

B - e

fi
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5. Wykonaj opisane deiatania i podaj ich wynik:
a) sumg liczb 1643 i 78,2 podziel preez 1,62;
b) sumg liczb 24.96 | 15; podziel preez ndinicg tych licab;

) oblicz iloczyn réznicy liczb 12,1 1 4% i iloruzu liczb 19§ 43;
d) iloruz z deielenia liceby 23 preez 1,15 ewicksz 7.8 raza;
o) liczbg 1,85 emniejsz o iloraz 2 dzielenia liczb 1.7 § 67

. Rozwigk rdwnanic w mozliwie najprostszy sposéh:
g 5
W3:(e-0125:33) =3

by (25:0.5-38 ~a) : (i

1:]-[ "'—E u?smls}-:-u

& (we13): (6520 :85) =1

- zm'di liczbeg, kidrej 75% jest rowne wartodci wyrazenia:

-+H}5}= ﬁl hf'l%-{«l;ﬁj].

B, Oblicz 54% liczhy:

({—3_3;-1.5};

9. Znujds liczbe, kidrej 30% wynosi:
(35) 418 :;

=
¥ %L B N :ili

0,64+09: :} =0

el B

E '

10}, Oblicz, jakim procentem liczby 120 jest wartode wyrnenia:
531005 — (V6B +37) 73+ 135

11. Oblicz, jukim procentem liczhy a jest liczba b, jezeli:
ﬂa]_* Va7 1.8,
h=|—24+v6d)

L2, Oblicz, jakim procentem liczly 10 jest wartodd wyrarenia:

08— (VI#d:27 - 3) ( J_)a,z 1450°,
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12, Mapisz kazde wyratenie w postaci polggl zakiadajge, e ¢ #

9 ot ) dy iz e s e et et oa)) ) .
by {x ."'I;,a' R e I WP B ¢ o ) ) Y ;11-"1-::J* 3
A= iz iz Dix e VN et ' S g |

13. Oblice: :

P L] (% |
a) {211]'1 e) | .’H-[‘ L]I] ¢ |_: lp-l-{—‘}] .
i - - : =
) l[:— ',:I ' (— LJ] T Ay [-02)- 517" fi Il.—-ﬂ.ll- (=2} {— H}]
14. Podnict do poiggi iloczyny. .
] 1 ¢ g r
a) (=2 d |.{—:1|}-u-f-] Cjedti a, b # 0
b (00 ey Y e [(=0.2) p gl jesti poy # 0
-3 .
ch f_l,r. * ,|,|']I ] I.{.:ll} Py Cedlipoy # 0
1 .
15. Preedstaw iloczyny polgg W postaci potggi | oblicz:
I e - R e
w(3) (5) 42 3 4 w
. B . 1% i1 = Tl
I l;ﬂ,'.l'ﬂ“-{ﬁjl el {i] i ID]"I {I],
: -+ (D AR
o (3) ¢ ni=n(3)  (3)
16, Podnies potggl do potggl | obliez:
L U
a) (25" fi [{5] )
il
izt 2 (=007
- w ] :.
€ U—LT\}I m (=017
: ~
P e (=0
3
=2 (=11
17. Uporzadkuj tiezby rosngco:
i1l EWI 4”'. zlll -Iﬁll E.‘il jllll
- i v 1 i d
b (5 9%, (3) 27, (55)
& 18, Uporsdiu) liczby malejgeo:
I-Tlil. T-II’JJEIM| n—!u';!' 5“:'_5 “ﬂ..‘-ul
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5. Wykonaj dziatania;
0 (V2a) =20 (VE) jeflia,e 5 0

h“l[’v"!‘—'n) “Oda+ | n—:}l ib=a)jediazb 20

4. Oblicz;
W) VB4, VA9 36, V916,28
b) w425, 16 64, 325 36
VT 237, Y564, VB-27-04
d) OIETO0, O 64, OO0 137 144

o) Va0, V35. 36, VBT -.,f"ﬁl']

b V- V27, V- V6, 1;;','? .bﬁm

c) V0. /16 - V35, u”!h v“’m frﬂl V6d T4 U’W
O V18- 9, L. 1“— Ve V125 V33 V6

&) VIDE . 038, VT# . JOST, O35 356 I8

FI

a) V3.V VT2, SO0 JO0E . T
b) w2 /9 - /T8, VO3 O3 JO T3
o V3008 VAV V12, JOR- OT3 - 056

7. Wylgcz ceynnik preed znak pierwiastka:

a) /8, ﬂ_ﬁ_, V20, V28, V32, Va0, V35, V&, V105
by 16, V24, V32, VA0, VAR, V4, BT, V108, V135, 193, Jadw

8. Wigcr czynnik pod znak pierwiastka;

0 2v5, 32 sv3, 4V, 2T
b) 202, 33, 55, 494, 206
) 00410, 053, 1,5v3, 025, 0,33

Do % =
d3vE VA L5 LB 1T
e) 01910, V16, (VA3 0,13140, 10401
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Twierdzenie Pitagorasa.

Twierdzenie Pitagorasa najczesciej wykorzystujemy do obliczenia dlugosci trzeciego
boku trojkata prostokatnego, w sytuacji gdy znamy dtugosci dwoch pozostatych bokow.

Jesli trojkat jest prostokatny, to suma kwadratow dtugosci przyprostokatnych jest rowna
kwadratowi dtugosci przeciwprostokatne;.

a

a’ +b =¢

L. Dane sa odcinki, kioryeh diugosci wynoszy

a) 7.8 12 d) /5,23
by 6, 1), 8 ek Y, 10, 14
¢} 3, 3, 23 ) 351212

1

sprawds, w Kiérym przypadku moina zbudowaé z danveh odeimkdw trdjkat
prostokatny, g

. .
&. Dany jest trdjkat

j

Oblicz dlugosei brukujgeych odeinkow

ala=4 h=5 e)bh=+/3, o= 23S

bya=3v2 =4 Na=3.7. bhe 4v'3
ele=10b=8 B a=d/5, =55
dia=12,¢=13 h)b=2y2 =26

3. W ukladzie wspdlrzednych dane sq punkty A | B, Znajds odleglosé miedey
nima; - :
B A=02.1 B=(64 ) A=(=2.T. 8= =5
3

b) A =(—4 1), B=(4,—8) d) A = (8§, B =(—42)
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4. W wdjkngeie prostokgtnym rdenica diugodei dwich preyprostokgtnych wynoss
3 em, & ich stosunek jesi réwny 1; Oblicz dlugoéé prreciwprostokatne),

f SAMORZAD WOJEWODZTWA Unia Europejska
WIELKOFOLSKIEGO Europejski Fundusz Spoteczny

* o %

. W trédikacle prostokatnym suma diugosci precciwprostokaine] i preyprostokitne)
; wynn;::q;l] :‘: a ich rdinica kwadratdw 100 cm’. Oblicz dlugost drugiej

przyprostokatne).

(. Oblicz dlugodci preyprostokitnych prostokginego rdjkata rOWROTAIMICTACEO,
w kidrym przeciwprostokgina wynosi:

ui-i-.a"'i ¢ i 40 cm il u"'ﬁcm

7, Oblicz promieh okrggu o srednicy AB, jezell jego cigclwy wynosziy
|AC] = 62 cm |BC| = 84/2 em

H. Dany jest okrag o promieniu 20 cm, Oblicz odleglodé drodka okrggu od cigeiwy
o ugodei 32 cm.

9. Dane jest pdlkole o promieniu 13 cm. Oblicz adlegtoét migdey rdwnoleglymi
cieciwami, kidrych diugodel wynosey 24 cm i 132 em.

10. Obwéd kwadmi wynosi 404/2 cm, Oblicz dlugosé jego praekitne),
11. Oblicz diugodé prackging] prostokata o bokach:

a) 15 em, 20 em ¢} 24/2 cm, | cm
b) 2 dm, 2/3 dm d) 3v2 em, 38 em

12. W prostokacie przekatna ma diugosé /41 em. Oblicz obwod prostokgta, jeseli
jeden # jego bokdw stanowi 80% drugiego,

: i i katnej,
13, W wdikacie prostokatnym poprowadzono wysokosé do przeciwprosto
ktdrn ;ﬂcﬂnlﬁ:urrmiwprmmkqmq na dwa odeinki o diugosciach 2 cm i 8 cm.
Oblicz obwid tego imjkyta.

14, W rrdikacie riwnoboczmym ABC poprowadzono wymkrrﬁ‘:? C' D). Oblicz miary
kaytdw trdfkata BT, Jaki jest stosunek diugosci hokdw C'1 | DB?

# 15, W udikacic prostokgmym ABC kgt prey wieracholku B wynosi
licz miore kata zawartego migdzy Srodkowy | wysokodcly poprowadzonymi
£ wierzeholkn kiyta prostego £,

16, W tréjkicie prostokatnym diugodé boku lezycego napracciw ka 30" jest rdwna
442 cm. Oblice dlugodé preeciwprostokytne) | obwikl tego méjkata.

17. Jakie wymiary ma kwadratowy ckran monitora komputera, jedeli preedgina
ckranu ma 16 cali? Przyjmij, Ze 1 cal = 2.5 cm.
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Trojkat prostokatny 30° 60° 90°

Katy 30- i 60- mamy w trojkacie prostokatnym, ktory jest polowka trojkata
roOwnobocznego.

60°

L
2 2
Wysokos$¢ trojkata rownobocznego o boku a wyraza si¢ wzorem

..h:“T"/E.

Przedstawmy na oddzielnym rysunku sam trojkat prostokatny:

| B
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Oblicz dlugoéé odeinkow z 1 .
Oblicz dlugoéé odeinkow T 1.
x y
30°
62
Oblicz diugosci pozostatych bokdéw trojkata:
a) b) c)
60°
2 24/3
. 307 45° 45° 0 .
8
d) €)
7
\>— 3
str. 25

Projekt ,,ENIGMA - Wsparcie nauczania matematyki i informatyki w szkotach podstawowych i ponadpodstawowych Metropolii Poznan”.
Opracowanie wspotfinansowane przez Unie Europejska z Europejskiego Funduszu Spotecznego
w ramach Wielkopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego na lata 2014-2020



/] sAmORzAD woJEWODZTWA Unia Euro pejska
WIELKOPOLSKIEGO Europejski Fundusz Spoteczny Lo

Fundusze
Europejskie
Program Regionalny

Oblicz pole i obwod prostokata przedstawionego na rysunku:

30°

W trojkacie prostokatnym ABC kat przy wierzchotku C ma 90°, a przy wierzchotku A ma 60°.
Oblicz katy | obwod tego trojkata, jezeli bok BC ma diugosc¢ 9 cm.

Oblicz pole trojkata przedstawionego na rysunku:

6

30° D 45°

Katy w trojkatach.
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Zdarzenia losowe

Rachunek prawdopodobienstwa pomaga obliczy¢ szanse zaistnienia pewnego
okreslonego zdarzenia.

Przyklad 1.
Jaka jest szansa, ze dzisiaj jest niedziela?

Rozwiazanie:

Mamy 7 mozliwosci (bo jest 7 dni tygodnia).
Zatem prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze dzisiaj jest niedziela,
wynosi: 1/7.

Rachunek prawdopodobienstwa bazuje na kombinatoryce.

Zeby obliczy¢ szanse dowolnego zdarzenia (nazwijmy go literkag A), musimy okre$lié
liczbe zdarzen sprzyjajacych oraz liczbe wszystkich mozliwych zdarzen (do tego celu
stosujemy kombinatoryke). Nastepnie do obliczenia prawdopodobienstwa korzystamy z
jednego wzoru:

P(A)=I|Al/]Q]
gdzie:
| A| - to liczba zdarzen sprzyjajacych (moc zbioru |A])

| Q] - to liczba wszystkich mozliwych zdarzen (moc zbioru |Q])

Pojecia stosowane w rachunku prawdopodobienstwa:

. Doswiadczenie losowe - czynnos¢ ktorg wykonujemy, np.: rzut kostkg, wybor
dnia tygodnia.

. Zdarzenie elementarne - zdarzenie (tylko jedno!) jakie moze wydarzy¢ si¢ w
doswiadczeniu losowym, np.: wypadio 5 oczek, wybrano $rodg.

. Zdarzenie losowe - zbidr jednego lub kilku zdarzen elementarnych, np.: wypadta
parzysta liczba oczek (2, 4, lub 6), wybrano dzien powszedni.

. Moc zbioru - liczba elementow danego zbioru, np.: |{2,4,6}|=3, |{dni

powszednie} | =5.
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Stosowane oznaczenia:

Q - zbidr wszystkich zdarzen elementarnych doswiadczenia losowego, np.: dla

rzutu kostkg Q={1,2,3,4,5,6}.

A - zdarzenie losowe (podzbidr Q), np.: jezeli A to zdarzenie polegajace na tym, ze

wypadta parzysta liczba oczek, to: A={2, 4, 6}.

Zadania

1.

2.

7.

Oblicz prawdopodobienstwo, ze w rzucie kostka wypadnie liczba oczek mniejsza

od 5

Rzucasz trzy razy monets.

a) Napisz zbior wszystkich wynikow tego doswiadczenia losowego. Ile ich jest?

b) Wyrzucite§ wigksza liczbe reszek niz ortow. Wypisz wszystkie zdarzenia
elementarne, ktore sprzyjaja temu zdarzeniu losowemu. Ile ich jest?

Losujesz dwie niepowtarzajace si¢ cyfry ze zbioru {1, 2, 3, 4} i tworzysz z nich

liczbe.

a) Napisz zbior wszystkich wynikdéw tego doswiadczenia losowego. Ile ich jest?

b) Wylosowales cyfry, ktore daty liczbe parzysta. Wypisz wszystkie zdarzenia

elementarne, ktdre sprzyjaja temu zdarzeniu losowemu. Ile ich jest?

Ze zbioru liczb {1, 2, 3,4, 5, 6, 7} wybieramy losowo jedng liczbe. Oblicz

prawdopodobienstwo otrzymania liczby podzielnej przez 3.

Ze zbioru liczb naturalnych dwucyfrowych wybieramy losowo jedna liczbe.

Oblicz prawdopodobienstwo otrzymania liczby podzielnej przez 15.

Dane sg dwa pojemniki. W pierwszym z nich znajduje si¢ 9 kul: 4 biale, 3 czarne

12 zielone. W drugim pojemniku jest 6 kul: 2 biale, 3 czarne i 1 zielona. Z

kazdego pojemnika losujemy po jednej kuli. Oblicz prawdopodobienstwo

wylosowania dwoch kul tego samego koloru.

Rzucasz dwa razy sze$cienng kostka do gry. Oblicz prawdopodobienstwo

otrzymania:

a) parzystej liczby oczek w obu rzutach

b) parzystej liczby oczek na pierwszej kostce
c) sumy oczek réwnej 5

d) iloczynu oczek rownego 6

e) rdéznych liczb oczek na obu kostkach.
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